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dai quali tuonarono i t r i b u n i p e r di fendere 
o conquis ta re le l iber tà del popolo, si è 
compos ta ormai u n a pergola come in un 
or to qua lunque . Anzi, l ' a l t ro giorno, accom-
pagnando care persone, vidi un operaio che 
si a f fa t icava a posare fili di ferro perchè i 
t ra lc i potessero meglio distendersi ed i grap-
poli d ' u v a meglio sostenersi. A c o n f o r t a r m i 
del t r is te spettacolo, ebbi la compiacenza 
di udire molti giovani che p ro t e s t avano 
contro la nuova ba rba r i e . 

L 'onorevole sot tosegretario di S ta to £ta 
pa r l a to del compianto Gianturco . . . 

P R E S I D E N T E , Onorevole Galli, la prego 
di concludere. 

GALLI . La quest ione è impor t an te . È 
quest ione di decoro e di civiltà, onorevole 
Pres idente . 

Voci. Parl i , parli . 
P R E S I D E N T E . Ma ella lede il d i r i t to 

degli a l t r i in te r rogant i . 
GALLI . Ma l 'onorevole Gianturco, ani-

ma ve ramente di a r t i s ta , vedeva queste 
cose come erano dieci anni fa; quando nes-
suno si a t t endeva il" miserando ^s ta to pre-
sente. Oggi quelle che erano piccole p ian te 
e pa revano fili d 'erba , sono cresciute in ar-
bus t i ed in alberi, ammassa t i su ogni t r a t t o 
di terra , adug iando t u t t o . 

Vegga, invece, onorevole sot tosegretar io 
di S ta to , dove si f anno scavi di celebri 
cit tà; ad Olimpia gli scavi sono^eseguiti dai 
tedeschi f a ' E leusi ed Atene sono eseguiti 
dai greci; a Delfo sono eseguiti dai francesi ; 
a Creta si f anno da inglesi e da i tal iani glo-
r iosamente . E in Pa lmi ra , in Egi t to , in Carta-
gine; e dove insomma accorrono t u t t i i mag-
giori scienziati ed i maggiori artisti , e si 
i ncon t rano t u t t i i sistemi e si mani fes ta il 
sen t imento di popoli grandi e diversi, non 
si pe rpe t ra quello che si pe rpe t ra in R o m a : 
qui solo le rovine eterne si vedono cost re t te 
ad appar i re decorazioni delle piante , come 
in u n a villa si f a con rovine false. 

Ella, caro e valoroso sot tosegretar io d i 
S ta to , sa benissimo che l ' u n i t à d ' I t a l i a 
f u r i t a r d a t a dal culto all ' impero ed alla 
r o m a n i t à . E l ' impero cadde, ma il sen-
t imento della roman i t à crebbe sino a creare 
per l ' I t a l ia , per il mondo una civiltà n u o v a . 
R o m a f u l 'aspirazione dei nostr i g r and i ; 
in nome di R o m a l ' I ta l ia si compose ad 
u n i t à 

P a r e a lei che debbano crescere sulle 
rovine di ques ta R o m a l 'erbe e gli a rbus t i , 
e sia onorevole per la terza I ta l ia , che là , 
dove erano le origini e si compendia rono le 
glorie d i^Roma, si v a d a f o r m a n d o una sel-

vaggia macchia di a rbus t i ed una ortaglia, 
invereconda ? 

No, no. Lasci che si veggano le meste e 
severe linee delle rovine che inv i t ano alla 
meditazione, lasci che schiet te , le rovine di 
R o m a parl ino alla generazione che deve 
seguire la nostra , affinchè si ammaes t r i ad 
essere più al ta e più po ten t e che noi non 
siamo. 

Allora avremo un 'occasione di meno per 
arrossire; si po t r à sperare che le rovine sa-
cre sieno scuola di v i r tù gagl iarda, val-
gano ad eccitare l ' ingegno e le opere alla 
maggior grandezza della pa t r ia . ( Vive ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue 1' in terrogazione 
dell 'onorevole Baslini, al ministro dei l avor i 
pubblici, « per sapere se non creda oppor-
t u n o di concedere speciali facili tazioni di 
viaggio alle Opere pie che hanno per fine 
la cura balnearia e cl imatica dei poveri ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o per 
i lavori pubblici ha facol tà di r ispondere. 

D E SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Pe r provvedere alle facil i ta-
zioni di viaggio agli a m m a l a t i indigent i e 
poveri p rovvede la concessione q u a r t a per 
l 'applicazione della tar i f fa r ido t t a del 75 pe r 
cento ai viaggi di a n d a t a e r i torno in terza 
classe degli scrofolosi ed a m m a l a t i ind igent i 
e quando questi a m m a l a t i e indigent i s iano 
t enu t i a cura di i s t i tu t i di beneficenza. La 
concessione qu in ta p r o v v e d e poi a t u t t i i 
giovani di ambo i sessi di e tà non super iore 
a 14 anni che si debbono recare al m a r e o 
in montagna per cura cl imatica o per al t re 
cure . 

Non si capisce quindi il movente della 
interrogazione dell 'onorevole Baslini, quan-
do, a giudizio delle Fer rovie dello Sta to , si 
è f a t t o t u t t o quan to era possibile al ri-
guardo. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Baslini ha 
facol tà di dichiarare se sia sod i s f a t t o . 

B A S L I N I . L 'onorevole sot tosegretar io 
di S ta to non f u in fo rma to con esa t tezza 
delle disposizioni che la Direzione generale 
delle ferrovia di S ta to a d o t t a in ordine al 
t r a spor to dei bambin i poveri, che sono in-
viati alla cura cl imatica in m o n t a g n a o ai 
bagni marini. Mi corre obbligo, perciò, di 
d imostrargl i come il prezzo del loro viaggio 
sia f o r m a t o in base a due tar iffe diverse. 

I n f a t t i , sino a 250 ragazzi si appl ica la ta -
riffa chilometrica di lire 4 .61 (il che equivale 
compless ivamente per l ' a n d a t a e il r i t o rno 
a 9.28). Ora, se si considera che il costo della 
tar i f fa normale in terza classe è di 5 cen-


